



دانشگاه صنعتی شاهرود

درس ریاضی 1

مدرّس : دکتر مغاری

حد و پیوستگی:

تعریف: فرض کنید $a, x \in \mathbb{R}$ و $\delta > 0$ مجموعه زیر را یک همسایگی باز a

$$N_\delta(a) = \{x \mid a - \delta < x < a + \delta\}$$

من نامیده

دائر نقطه a را از مجموعه حذف کنیم به آن همسایگی باز حذف a می گویند.

تعریف ریاضی حد:

$$\forall \epsilon > 0 \quad \exists \delta > 0 \quad |x - x_0| < \delta \Rightarrow |f(x) - f(x_0)| < \epsilon$$

مثال: با کمک تعریف حد نشان دهید

$$\lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^3 + 1}{x + 2} = \frac{4}{3}$$

$x \rightarrow 1$

$$\forall \varepsilon > 0 \quad \exists \delta > 0 \quad |x - 1| < \delta \rightarrow \left| \frac{x^3 + 1}{x + 2} - \frac{4}{3} \right| < \varepsilon$$

$$\rightarrow \left| \frac{\Delta x - \omega}{3(x + 2)} \right| < \varepsilon$$

$$\Delta \frac{|x - 1|}{3|x + 2|} < \varepsilon \rightarrow |x - 1| < \frac{3}{|x + 2|} \varepsilon$$

$$|x-1| < \frac{\rho}{\omega} |x+\rho| = \frac{\rho}{\omega} \cdot \rho \varepsilon = \frac{\rho^2}{\omega} \varepsilon$$

$$\delta = 1 \rightarrow |x-1| < 1$$

$$-1 < x-1 < 1$$

$$0 < x < \rho \rightarrow \rho < x+\rho < \rho$$

$$|x-1| < 1$$

$$|x-1| < \frac{\rho^2}{\omega} \varepsilon \Rightarrow \delta = \min \left\{ 1, \frac{\rho^2}{\omega} \varepsilon \right\}$$

$$\lim_{x \rightarrow r} x^p = r^p$$

مشق:

$$\forall \varepsilon > 0 \quad \exists \delta > 0 \quad |x - r| < \delta \rightarrow |x^p - r^p| < \varepsilon$$

$$|x - r| |x + r| \leq \varepsilon \rightarrow |x - r| \leq \frac{\varepsilon}{|x + r|} = \frac{\varepsilon}{\Delta}$$

$$\delta = 1 \quad |x - r| < 1$$

$$-1 < x - r < 1$$

$$1 < x < r + 1 \rightarrow r < x + r < \Delta$$

$$\delta = \min \left\{ 1, \frac{\varepsilon}{\Delta} \right\} \quad \checkmark$$

مثال: نشان دهید که تابع $f(x) = \begin{cases} 1 & x \geq 0 \\ -1 & x < 0 \end{cases}$ در $x=0$ وجود ندارد

فرض خلف: فرض کنیم حد در $x=0$ وجود دارد $\lim_{x \rightarrow 0} f(x) = l$

$$|f(x) - l| = |-1 - l| = |1 - l| < \frac{1}{2}$$

$$|f(x) - l| = |1 - l| < \frac{1}{2}$$

$$2 = |1 - l + 1 + l| \leq |1 - l| + |1 + l| < \frac{1}{2} + \frac{1}{2} = 1$$

پس $2 < 1$ پس فرض خلف باطل است.

قضیه: حد یک تابع در صورت وجود منحصر بفرد است.

قضیه: فرض کنید m و b اعداد ثابتی باشند در این صورت

$$\lim_{x \rightarrow a} (mx + b) = ma + b$$

قضیه: فرض کنید $P(x) = a_n x^n + a_{n-1} x^{n-1} + \dots + a_0$

$$\lim_{x \rightarrow a} P(x) = P(a)$$

$$\lim_{x \rightarrow a} g(x) = l_2, \lim_{x \rightarrow a} f(x) = l_1 \quad \text{قاعدة: الر}$$

$$\begin{aligned} \lim_{x \rightarrow a} (f \pm g)(x) &= \lim_{x \rightarrow a} f(x) \pm \lim_{x \rightarrow a} g(x) \\ &= l_1 \pm l_2 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \lim_{x \rightarrow a} (fg)(x) &= \lim_{x \rightarrow a} f(x) \cdot \lim_{x \rightarrow a} g(x) \\ &= l_1 \cdot l_2 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \lim_{x \rightarrow a} \left(\frac{f}{g} \right)(x) &= \frac{\lim_{x \rightarrow a} f(x)}{\lim_{x \rightarrow a} g(x)} = \frac{l_1}{l_2} \quad \text{g} \\ & \quad l_2 \neq 0 \end{aligned}$$

تفسیر فشردگی (ساندویچ)

هرگاه دو تابع g و h در همسایگی نقطه a تعریف شده باشد و

$$g(x) \leq f(x) \leq h(x)$$

$$\lim_{x \rightarrow a} f(x) = L \iff \lim_{x \rightarrow a} g(x) = \lim_{x \rightarrow a} h(x) = L$$

رفع ابهام در حد:

صورت عظیم $\frac{0}{0}, \frac{\infty}{\infty}, \infty - \infty, \infty^0, 0^0, 0^\infty, \infty^0$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sqrt{1+\operatorname{tag} x} - \sqrt{1+\sin x}}{x^3} = \frac{0}{0}$$

$x \rightarrow 0$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sqrt{1+\operatorname{tag} x} - \sqrt{1+\sin x}}{x^3} \cdot \frac{\sqrt{1+\operatorname{tag} x} + \sqrt{1+\sin x}}{\sqrt{1+\operatorname{tag} x} + \sqrt{1+\sin x}} =$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{(1+\operatorname{tag} x) - (1+\sin x)}{x^3 (\sqrt{1+\operatorname{tag} x} + \sqrt{1+\sin x})} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\operatorname{tag} x - \sin x}{x^3 (\sqrt{1+\operatorname{tag} x} + \sqrt{1+\sin x})}$$

$$= \frac{\frac{\sin x}{\cos x} - \sin x}{x^p (\sqrt{1+\tan x} + \sqrt{1+\sin x})} = \frac{\sin x (1 - \cos x)}{\cos x \cdot x^p (\sqrt{1+\tan x} + \sqrt{1+\sin x})}$$

$$= \lim \frac{\sin x}{x} \cdot \lim \frac{1}{\cos x} \cdot \lim \frac{x^p \frac{\sin x}{x}}{x^p} \cdot \lim \frac{1}{\sqrt{1+\tan x} + \sqrt{1+\sin x}}$$

$$= 1 \cdot \frac{1}{1} \cdot \lim \left(\frac{\frac{\sin x}{x}}{\frac{x}{x}} \right)^p \cdot \frac{1}{\sqrt{1+1} + \sqrt{1+1}}$$

$$= 1 \cdot \frac{1}{1} \cdot p \cdot \frac{1}{x} \cdot \frac{1}{x} = \frac{1}{x^2}$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin x}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x}{\sin x} = 1 \quad \text{بالتساوي}$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\tan x}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x}{\tan x} = 1$$

$$1 - \cos x = r \sin \frac{x}{r}$$

$$\frac{1 - \cos x}{r} = \sin \frac{x}{r} \quad \text{حيث } r$$

$$\lim_{x \rightarrow 1} (1-x) \operatorname{tag} \frac{\pi}{\gamma} x = 0 \times \infty \quad \text{= مثال}$$

$$x \rightarrow 1$$

$$1-x=t \quad \begin{matrix} \downarrow \\ x-1=t \end{matrix} \quad \text{= التحويل} \\ t \rightarrow 0 \quad \begin{matrix} \downarrow \\ x \rightarrow 1 \\ t \rightarrow 0 \end{matrix}$$

$$1-t=x \quad \Leftarrow \quad \begin{matrix} 1-x=t \\ t \rightarrow 0 \end{matrix}$$

$$\lim_{t \rightarrow 0} t \operatorname{tag} \frac{\pi}{\gamma} (1-t) = \lim_{t \rightarrow 0} t \cdot \operatorname{tag} \left(\frac{\pi}{\gamma} - \frac{\pi}{\gamma} t \right)$$

$$\operatorname{tag}(\pi/\nu - \theta) = \operatorname{cot} \theta$$

$$= \lim_{t \rightarrow 0} t \cdot \operatorname{cot} \frac{\pi}{\nu} t$$

$$= \lim_{t \rightarrow 0} t \cdot \frac{1}{\tan \frac{\pi}{\nu} t} = \lim_{t \rightarrow 0} \frac{t \left(\frac{\pi}{2} \cdot \frac{2}{\pi} \right)}{\operatorname{tag}(\pi/\nu t)}$$

$$= \frac{\nu}{\pi} \cdot 1 = \frac{\nu}{\pi}$$

$$\lim_{x \rightarrow 1} \frac{\sqrt[4]{x} - \sqrt[3]{x}}{\sqrt{x} - 1}$$

$$\text{کمره } (2, 3, 4) = 12$$

$$\text{کمره فرجه} = \text{کبارت زبر ابطال}$$

$$= \lim_{u \rightarrow 1} \frac{u^4 - u^3}{u^2 - 1} = \lim_{u \rightarrow 1} \frac{u^3(1-u)}{(u-1)(u+1)}$$

$$= \lim_{u \rightarrow 1} \frac{u^3(1-u)}{(u-1)(u^2+u+1)(u+1)} =$$

$$= \lim_{u \rightarrow 1} \frac{-u^{\mu}}{(u^{\mu} + u + 1)(u^{\mu} + 1)} = \frac{-1}{4}$$

$$(a-b)(a+b) = a^2 - b^2 \quad \text{: قوت}$$

$$(a-b)(a^2 + ab + b^2) = a^3 - b^3$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin x}{\sqrt{1+\operatorname{tg}x} - \sqrt{1-\operatorname{tg}x}} = \frac{0}{0} \text{ per}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin x}{\sqrt{1+\operatorname{tg}x} - \sqrt{1-\operatorname{tg}x}} \cdot \frac{\sqrt{1+\operatorname{tg}x} + \sqrt{1-\operatorname{tg}x}}{\sqrt{1+\operatorname{tg}x} + \sqrt{1-\operatorname{tg}x}} =$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin x (\sqrt{1+\operatorname{tg}x} + \sqrt{1-\operatorname{tg}x})}{(1+\operatorname{tg}x) - (1-\operatorname{tg}x)}$$

$$= \lim \frac{\cancel{\sin x} (\sqrt{1+\tan x} + \sqrt{1-\tan x})}{\cancel{\sin x}}$$

\rightarrow

$$= \frac{K}{\frac{K}{1} = K} = \frac{K}{K} = 1$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\operatorname{tg} x \operatorname{tg}^p x - \operatorname{tg}^p x}{x^p}$$

$x \rightarrow 0$

$$= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\operatorname{tg} x \operatorname{tg}^p x}{x^p} - \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\operatorname{tg}^p x}{x^p}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\operatorname{tg} x}{x} \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\operatorname{tg}^p x}{x^p} = \lim_{x \rightarrow 0} \left(\frac{\operatorname{tg}^p x}{\frac{1}{3} \cdot 3x} \right)^p$$

$$= 1 \times 9 - 9 = 9 - 9 = 0$$

$$\lim_{x \rightarrow \pi} \frac{\sin x}{x - \pi} = ?$$

$$x - \pi = u$$

$$x = u + \pi$$

$$u \rightarrow 0$$

$$\lim_{u \rightarrow 0} \frac{\sin(u + \pi)}{u} = \lim_{u \rightarrow 0} \frac{(-\sin u)}{u} = \lim_{u \rightarrow 0} \frac{\sin u}{u} \cdot \lim_{u \rightarrow 0} \sin u$$

$$= 1 \times 0 = 0$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} x \left[\frac{1}{x} \right]$$

$x \rightarrow 0$

$$x-1 < [x] \leq x$$

من راسته نه!

$$\frac{1}{x}-1 < \left[\frac{1}{x} \right] \leq \frac{1}{x}$$

$$x \left(\frac{1}{x} - 1 \right) < x \left[\frac{1}{x} \right] \leq \frac{1}{x} \cdot x$$

$$1-x < x \left[\frac{1}{x} \right] \leq 1$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} 1-x = 1-0 = 1$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} 1 = 1$$

\Rightarrow فشرده

$$\lim_{x \rightarrow 0} x \left[\frac{1}{x} \right] = 1$$

$$\lim_{x \rightarrow 1} \frac{\sqrt[3]{x+4} - 1}{\sqrt{x+4} - 1} \cdot \frac{\sqrt{x+4} + 1}{\sqrt{x+4} + 1}$$

$$\frac{(\sqrt[3]{x+4})^3 + 1 - (\sqrt{x+4} + 1)}{(\sqrt[3]{x+4})^3 + 1 + \sqrt{x+4} + 1} =$$

$$\frac{(\sqrt[3]{x+4})^3 - 1}{(\sqrt[3]{x+4})^3 + 1 + \sqrt{x+4} + 1}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 1} \frac{((x+4) - 1) (\sqrt{x+4} + 1)}{((\sqrt[3]{x+4})^3 + 1 + \sqrt{x+4} + 1) (x+4 - 1)}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 1} \frac{(\sqrt{x+4} + 1)}{(\sqrt[3]{x+4})^3 + 1 + \sqrt{x+4} + 1}$$

$$= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x (\sqrt[p]{x+4f} + 1)}$$

$$\rightarrow \frac{x \left((\sqrt[p]{x+4f})^p + 1^p \sqrt[p]{x+4f} + 1 \right)}{x}$$

$$= \frac{14}{14+14+14} = \frac{14}{3 \cdot 14} = \frac{1}{3}$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} x^p \sin \frac{1}{x}$$

$x \rightarrow 0$

$$-1 \leq \sin \frac{1}{x} \leq 1$$

$$-x^p \leq x^p \sin \frac{1}{x} \leq x^p$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} x^p = 0 \quad ; \quad \lim_{x \rightarrow 0} -x^p = 0$$

فرضاً

$$\lim_{x \rightarrow 0} x^p \sin \frac{1}{x} = 0$$

موفق باشید